

GACETA MINERA

Y

COMERCIAL

SUMARIO

Sección doctrinal: Estadística Minera de España durante 1888.—Cuestión palpitante.—*Cámara Oficial de Comercio.*—*Sociedades:* Arriendo de una mina.—*Sección oficial:* Gaceta de Madrid: Subasta.—*Miscelánea:* Bibliografía.—Higiene y embellecimiento.—Almagrera.—Noticias varias—Aviso á los viajeros y bañistas.—*Movimiento del puerto de Cartagena.*—Entrada y salida de buques.—*Sección Mercantil:* Marcha de los Mercados.—*Observaciones meteorológicas.*—*Bolsa.*—*Sección de anuncios.*

SECCIÓN DOCTRINAL

Estadística Minera de España

DURANTE EL AÑO 1888.

Ya son conocidos los datos publicados por la Comisión ejecutiva de Estadística Minera relativos al año 1888; y aunque no descendemos á detalles demasiado prolijos, que si bien constituirían un análisis completo de cuanto á minas y sus afines se refiere en el citado año 1888, nos llevarían muy lejos de nuestros propósitos; sin embargo, pasamos á exponer sucintamente lo que más puede interesar á nuestros lectores, prescindiendo de elevadas consideraciones científicas, que aún cuando enriquecerían sobremanera los hechos concretos, no creemos muy del caso exponer aquí, ciñéndonos sólo á los resultados obtenidos.

Por la Memoria publicada sábese que en 1.º de Julio de 1888 había 16,480 concesiones mineras con 467.185 hectáreas, cuyo cánón de superficie se elevaba á 1.689.549'24 pesetas. De las referidas concesiones sólo eran productivas 2.080 con 236.730 hectáreas, que produjeron 8.644.276 toneladas por valor de 82.814.416 pesetas, percibiendo el Estado 767.445'77 pesetas por el 1.º sobre el producto bruto. El importe total que percibió el Erario por cánón é impuesto del 1.º ascendió á 1.567.932'66 pesetas.

Pasando á detallar el cuadro del resumen estadístico en el expresado año, vemos que el número de concesiones mineras se elevó durante él á 17.017 con 422.204 hectáreas, sirviéndolas 52.890 operarios. Además hubo 182 fábricas de beneficio en actividad, con 18.730 operarios fundidores, habiendo sido el número total de obreros el de 71.620.

Las máquinas empleadas en el laboreo fueron 564 con una fuerza de 14.225 caballos de vapor. En el ramo de beneficio trabajaron 78 máquinas hidráulicas con 1825 caballos de vapor, y 405 ordinarias con 21.415 caballos, arrojando un total de 1.047 máquinas con 37.465 caballos.

Tocante á la producción por el ramo de laboreo, se obtuvieron 9,391.127 toneladas por valor de 81.507.751 pesetas, y en el de beneficio 3.459.920 toneladas de mena, que arrojaron 730.348 toneladas de productos elaborados con un valor de 152.811.964 pesetas.

En la página 242 insertamos el cuadro de producción en el año á que nos referimos.

Si pasamos á comparar la producción del año 1888 con la de 1887, hallaremos que en mineral de hierro hubo 6.796.266 tons. en el 87, y 5.609.876 en 1888, ó sea una diferencia de menos por 1.186.390 toneladas en dicho año.

En plomo pobre se produjeron 335.524 y 356.545 toneladas de mineral durante los dos años respectivamente, habiendo un aumento de producción por 21.021 toneladas en 1888. El plomo argentífero denota también aumento en el último de los dos años que comparamos, pues de 147.794 toneladas en 1887, se eleva á 183.447 en el siguiente.

El mineral de plata producido lo es por 185 y 134 toneladas respectivamente.

Tocante al mineral cobrizo, en 1887 se explotó por la cantidad de 3.054.901 toneladas, contra 3.202.416 en el 88, resultando un aumento en este último año, de 147.515 toneladas.

El zinc lo fué por 69.012 y 74.353 toneladas, habiendo un exceso de producción de 5.341 toneladas.

El mineral de azogue obtuvo asimismo aumento, pues de 26.422 toneladas (1) en 1887, pasó á 27.847 en 1888.

El fosfato de cal, ó fosforita, se detalla por 21.963 y 4.532 toneladas en los dos años, habiendo habido en 1888 una baja considerable, 17.431 toneladas. A dos causas puede atribuirse esta diferencia: ó á que la explotación se exterilizó, lo cual no es verosímil ni creible, ó á que el empleo de dicho artículo mineral, en las operaciones agrícolas principalmente, decayó de una manera notable, dando lugar sin duda á que se suspendiese su explotación.

En la hulla hubo 1.021.254 y 1.014.720 toneladas, siendo la diferencia de menos, de 6.534 toneladas en 1888.

(1) En este producto, como en el hierro elaborado, hay alguna disparidad en las cifras que aparecen en la Estadística Minera del año 1887 publicada el año pasado en nuestra Revista.

